

高三政治专题练习（2022年上册）完整试卷

1.

热点热题2（物价控制，保障民生）

“房子是用来住的、不是用来炒的”，这是近期召开的中央经济工作会议传递出的2017年楼市发展新动向。

材料一：2016年全国多地房价出现非理性上涨，部分一二线热点城市房价一度迅猛上涨。有专家指出，房价出现非理性上涨与巨额资金涌入楼市直接相关，与货币、信贷政策的宽松有直接关系。部分房地产商捂盘惜售，待价而沽，部分购房者投机炒房，推升房价。楼市存在一哄而上的资产泡沫风险，对房地产市场和金融市场平稳发展不利。我国房地产市场存在严重的失灵问题。如果继续放任不管，就会影响整个经济的运行质量。为此，中央经济工作会议提出，要坚持“房子是用来住的、不是用来炒的”的定位，炒房行为将严格受限。

结合材料一，运用《经济生活》有关知识，分析说明“房子是用来住的、不是用来炒的”定位的合理性。

2.

材料二：为了实现“房子是用来住的、不是用来炒的”的定位要求，中央经济工作会议提出，“要综合运用金融、土地、财税、投资、立法等手段，加快研究建立符合国情、适应市场规律的基础性制度和长效机制，既抑制房地产泡沫，又防止出现大起大落。要在宏观上管住货币，微观信贷政策要支持合理自住购房，严格限制信贷流向投资投机性购房”。要落实地方政府主体责任，加大廉租房、经济适用房、保障性住房建设，保证“住有所居”。坚决打击捂盘惜售、投机炒房行为。

结合材料二和社会主义市场经济的相关知识，谈谈应如何实现“房子是用来住的、不是用来炒的”的定位要求

3.

热点热题3：（经济高质量发展）

2017年的《财富》500强中，有115家中国企业上榜，美国有132家；但从世界品牌实验室发布的《世界品牌500强》中，美国有227个，中国有36个，其中涉及制造业的品牌中国仅有10个。

中国科学技术发展战略研究院发布的《国家创新指数报告2016 - 2017》显示，美国研究与试验发展经费占世界份额34.6%，中国占15.6%；2016年我国国内发明专利数量世界第一，但科研成果转化率仅为10%左右，远低于发达国家40%的水平；这些差距和不足，直接导致我国在高端核心技术上往往受制于人。

继高端化、智能化之后，服务化正在成为全球制造业发展新趋势，中国制造这方面的转型虽已开始，但处于初级阶段；绝大多数企业的服务收入所占比重低于10%。发达国家已超过30%；制造服务业发展滞后，令企业在价值链高端缺席。

上述材料反映我国制造业发展存在什么突出问题？结合材料和经济生活相关知识，说明我国政府应如何引导制造业实现高质量发展。

4.

热点热题4：（五大发展理念）

1.十九大报告指出，应全面推进绿色发展，要构建包含生产、生活、技术、融资等在内的绿色发展系统。阅读材料，回答问题。

材料一 绿色发展是绿色制造核心理念，绿色制造的目标就是建立绿色低碳循环发展的制造业